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13. இலாப� ம�²� ந�ட� 
 இலாப� = வ��பைன வ�ைல – அடtகவ�ைல 

 ந�ட� = அடtகவ�ைல –  வ��பைன வ�ைல 

 வ��பைன வ�ைல = அடtகவ�ைல +இலாப� 

 வ��பைன வ�ைல = அடtகவ�ைல – ந�ட� 

 இலாப சதவ �த� = இலாப� X 100 

அடtகவ�ைல 

 ந�ட சதவ �த� = ந�ட� X 100 

அடtகவ�ைல 

 

எ�{¢tகாy� 1 

ஒ¯ வாெனாலிைய ° 490 t� வாuகி ° 465.50 t� வ��றா� 

ந�ட சதவ �த� எ}ன? 

   = (490-465.50) 
   =24.50 

ந�ட சதவ �த� = 24.50/490 X100 

   = 5 % 

எ�{¢tகாy� 2 

ஒ¯ நபƫ க�கார{ைத °,1140 t� வ��றதி�  5% 

ந�டமைடகிறாƫ.        அவƫ 5 % இலாப� அைடய எ�வளº 

°பா�t� வ��க ேவz�� 
 

         =ቀ100 − ହ

ଵଵସ଴
ቁ 

   =  (100 + 5/𝑥) 
  X = 105 X 1140 / 95 
   = 1260 

எ�{¢tகாy� 3 

ஒ¯வƫ  ¬}² ெபா�ைமகைள ° 1t� வாu�கிறாƫ. 

அ~ெபா�ைமகைள எ{தைன °பா�t� வ��றா� 50 % இலாப� 

அைடய «�­�? 

  அடtக வ�ைல = 1 வ��றவ�ைல = 150% ° 1 = 3/2 

  ° 3/2 . ெபா�ைமக� வ��க~பyட¢= 3  

  ° 1 t� ெபா�ைமக� வ��ற¢ = 3X2/3  =2 
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எ�{¢tகாy� 4 

ஒ¯வƫ மிதிவz�ைய  ° 1400 t� வாuகி 15 % நyட{தி� வ��கிறாƫ. 

என�� மிதிவz�ய�} வ��பைன வ�ைல காzக  

வ��பைனவ�ைல  = 85% of Rs. 1400 = Rs. 85x 1400 = Rs. 1190/100 

 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ ெபா¯ள�} வ��பைன வ�ைல இரy�~பானா� இலாப� ¬}² 

மடuகாகிற¢. என�� இலாப சதவ �த� காzக  

 3(y - x) = (2y - x)    y = 2x. 

 =  (y - x) = Rs. (2x - x) = Rs. x. 

 இலாப� % = x x 100 
% = 100%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


